
Conselho de Campus Realeza

CONSELHO DE CAMPUS – ATA DA 10ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2015
Realeza – PR, 09 de novembro de 2015
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Aos nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e quinze, a partir das treze
horas e  trinta  e  cinco  minutos,  na  sala  308  do  Bloco A -  Campus Realeza,  da
Universidade Federal da Fronteira Sul, sito à Avenida Edmundo Gaievski, 1000 (mil)
– Acesso pela Rodovia PR 182 (cento e oitenta e dois), km 466 (quatrocentos e
sessenta e seis), em Realeza, Paraná, foi realizada a 10ª (décima) Sessão Ordinária
de 2015 (dois mil e quinze) do Conselho de Campus, sob a presidência do Professor
Antonio  Marcos  Myskiw.  Fizeram-se  presentes  à  sessão  os  seguintes
conselheiros: Amélia Dreyer Machado(Coordenadora do curso de Nutrição), Berta
Lucia Pereira Villagra (Coordenadora do curso de Ciências Biológicas), Liziara da
Costa  Cabreira  (Coordenadora  do  curso  de  Química),  Maikel  Douglas  Florintino
(Coordenador  Administrativo),  Marcos  Antonio  Beal  (Coordenador  Acadêmico),
Tatiana Champion (Coordenadora do Curso de Medicina Veterinária), Saulo Gomes
Thimoteo (Coordenador do  Curso de Letras)  e  Wagner Tenfen (Coordenador  do
Curso de Física);  representantes docentes:  Fabiana Elias (suplente), Iucif Abrao
Nascif  Junior,  Letiére  Cabreira  Soares,  Márcia  Fernandes  Nishiyama  e  Ruben
Alexandre  Boelter;  representantes  técnicos  administrativos  em  educação:
Carlos Eduardo Cereto, Edinéia Paula Sartori Schmitz e Edson Santolin (suplente);
representantes discentes: Dioni Angelin e Martha Menin; não compareceram os
motivos justificados os seguintes conselheiros:, Adalgiza Pinto Neto e Viviane
Scheibel de Almeida;  não compareceu à sessão o seguinte conselheiro: Inácio
José Werle e Moacir Marchi Furtado. Conferindo o quórum regimental o presidente
cumprimentou os presentes e declarou aberta a 10ª (décima) Sessão Ordinária do
Conselho do Campus Realeza. EXPEDIENTE. 1.1 Aprovação da Ata. As atas da 8ª
e 9ª Sessão Ordinária foram aprovadas sem ressalvas. 1.2 Informes. A conselheira
Edinéia  Paula  Sartori  Schmitz  informou  que  a  Secretaria  de  Direção  e  Órgãos
Colegiados, ao consultar a Reitoria sobre a possibilidade de um mesmo conselheiro
integrar  concomitantemente  o  Conselho  de  Campus e  o  CONSUNI,  obteve  a
informação de que não há impedimentos. O conselheiro Maikel Douglas Florintino,
pela  Coordenação  Administrativa,  informou  que  o  Campus está  elaborando  seu
plano de reposição do período de greve e que as assessorias têm até dia 22 (vinte e
dois)  de  dezembro  de  2015  (dois  mil  e  quinze)  para  encaminhar  seus  planos
setoriais  que,  posteriormente,  serão  anexados  ao  plano  geral  do  Campus.  O
conselheiro Marcos Antônio Beal informou que, devido às restrições orçamentárias,
a instituição decidiu cortar todos os recursos vinculados às solenidades de formatura
a serem realizadas em fevereiro de 2016 (dois mil de dezesseis) e que, em reunião
com as comissões de formatura, decidiu-se pela organização de uma rifa, a fim de
arrecadar recursos financeiros para aquisição de alguns itens a serem utilizados na
realização dos eventos. O presidente da sessão informou que a Superintendência
Unidade  Hospitalar  Veterinária  Universitária  (SUHVU)  será  reestruturada
temporariamente  no  Centro  de  Eventos  de  Realeza  e  que  a  Reitoria  já  se
manifestou favorável à aquisição dos equipamentos e materiais necessários para

Ata da 10ª Sessão Ordinária do Conselho de Campus – Realeza, 09 de novembro de 2015 1 de 6



Conselho de Campus Realeza

42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84

reestruturar  o  novo  espaço.  Em  seguida,  o Presidente  apresentou  a  pauta  da
sessão,  conforme  segue:  2.1 Proposta  de  elaboração  de  regramento  quanto  à
metodologia  de realização dos inventários  anuais da UFFS;  2.2 Composição do
Colegiado do Curso Física – Licenciatura;  2.3 Discussão sobre a expansão dos
cursos no âmbito do Campus Realeza; 2.4 Planejamento do Campus para 2016; 2.5
Apreciação da minuta de edital para eleições do Conselho de Campus; 2.6 Parecer
da  Minuta  do  Regimento  da  Superintendência  Unidade  Hospitalar  Veterinária
Universitária;  2.7 Parecer e Minuta do Regimento Geral do  Campus Realeza;  2.8
Apreciação do parecer da CPEPE sobre o Relatório das Áreas Experimentais;  2.9
Apreciação  do  Parecer  da  CPEPE  sobre  o  processo  de  redistribuição
23100.000860/2015-13;  2.10 Apreciação  da  justificativa  para  o  pedido  de
transformação da UCEN em Órgão Suplementar. Na sequência, abriu espaço para
que os  conselheiros  solicitassem inclusão,  exclusão ou alteração na  ordem dos
pontos de pauta.  A conselheira Liziara da Costa Cabrera solicitou a inclusão do
ponto: “Composição do Colegiado do Curso de Química – Licenciatura” na ordem
2.3. A conselheira Berta Lúcia Pereira Villagra solicitou a inclusão do seguinte ponto:
“Inclusão de uma tarde de atividades de aula no Curso de Ciências Biológicas do
Campus Realeza”  na  ordem  2.4.  A  conselheira  Marcia  Fernandes  Nishiyama
solicitou  a  retirada  do  item  2.10,  justificando  que  a  proposta  ainda  está  em
construção. O conselheiro Maikel Douglas Florintino solicitou a inclusão do ponto:
“Apreciação  de  pareceres  da  CPPOG  sobre  os  processos  de  redistribuição
23205.004163/2015-55 e 23205.002431/2015-02”. O Conselho autorizou a inclusão
e a ordem de apresentação dos pontos de pauta por unanimidade. 2.1 Proposta de
elaboração de regramento quanto à metodologia de realização dos inventários
anuais da UFFS. A conselheira  Edinéia Paula Sartori  Schmitz disse o inventário
patrimonial do Campus é realizado anualmente e que é atribuição da Coordenação
Administrativa a formação de uma comissão para este fim. Explicou que o prazo
para execução deste trabalho é de aproximadamente um mês e que normalmente é
formada  por  servidores  técnicos  administrativos  em  educação.  Destacou  que  a
gestão vem encontrando dificuldades para compor esta comissão e sugeriu que a
Direção do  Campus solicitasse à Pró-Reitoria  de  Planejamento  (PROPLAN) que
seja  instaurado  um  procedimento  que  regulamente  a  forma  de  seleção  dos
servidores  que  constituirão  a  comissão,  bem  como  os  segmentos  que  devem
integrá-la. Sugeriu também que os servidores sejam convocados e não convidados,
como  é  feito  atualmente,  e  que  seja  respeitada  uma  proporcionalidade  entre
categorias. Caso não obtenha resposta da PROPLAN, a conselheira sugeriu que o
Campus construa  um  regramento,  a  fim  de  garantir  maior  participação  dos
servidores. O Presidente propôs que seja verificado junto à PROPLAN a existência
deste  regramento  e,  caso  não  exista,  propor  que  esta  Pró-Reitoria  institua  um
procedimento  ou  autorize  o  Campus a  elaborar  seu  próprio  regramento.  2.2
Composição do Colegiado do Curso Física – Licenciatura.  O Presidente disse
que na 7ª (sétima) Sessão Ordinária de 2015 (dois mil e quinze) do Conselho de
Campus foi  homologada  a  composição  do  Colegiado  do  curso  de  Física,  com
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algumas  ressalvas  que  deveriam  ser  analisadas  pelo  colegiado.  O  conselheiro
Wagner Tenfen apresentou o Memorando nº 028/CCFL-RE/UFFS/2015, referente à
análise do colegiado do curso em relação às solicitações deste Conselho naquela
sessão,  além  de  detalhar  e  justificar  a  manutenção  da  atual  composição.  O
conselheiro  Wagner  Tenfen  esclareceu  que  existe  uma  contradição  entre  o
Regulamento de Graduação da UFFS e o Art. 56 da Lei de Diretrizes e Bases da
Educação Nacional (LDB), somando-se à orientação do Pró-Reitor de Graduação no
Memorando  001/PROGRAD/UFFS/2015,  que  demonstrou,  no  seu  entendimento,
que  os  valores  estabelecidos  no  Art.  56  são  absolutos,  não  cabendo  outras
interpretações.  Porém,  o  conselheiro  informou  que  a  redação  do  memorando
evidencia  argumentos  contraditórios  por  parte  do  Pró-Reitor,  quando  orienta  a
aplicação do critério aritmético para os casos em que não for possível a adequação
à lei. Com base no exposto, o Colegiado do Curso de Física entendeu que a atual
composição  respeita  integralmente  à  disposição  aritmética,  o  Regulamento  de
Graduação e, com base na interpretação dada pelo Pró-Reitor de Graduação, o Art.
56 da LDB. O conselheiro Marcos Antonio Beal  sugeriu que seja construído um
regramento  para  disciplinar  a  composição  dos  Colegiados,  a  fim  de  evitar  a
multiplicidade de interpretações evidenciadas até então.  O Presidente propôs ao
Conselho que se homologue a manutenção do Colegiado de Física e sugeriu outras
duas alternativas adicionais: a) a elaboração de uma Resolução do Conselho de
Campus que normatize as composições dos Colegiados; b) a construção de um
documento solicitando que a Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD) produza um
regramento que normatize tais composições. O conselheiro Wagner Tenfen disse
que a PROGRAD responde pelo Regulamento de Graduação, mas quem o altera é
o Conselho Universitário (CONSUNI). Sugeriu que seja construído um documento
propondo a revisão do Regulamento de Graduação no que tange à composição dos
Colegiados  para  apreciação  do  CONSUNI.  Propôs  também  que  os  Colegiados
sejam  orientados  a  seguir  o  disposto  no  Regulamento  de  Graduação.  O  pleno
aprovou por consenso a manutenção da composição do Colegiado de Física e os
encaminhamentos sugeridos pelo conselheiro Wagner Tenfen. 2.3 Composição do
Colegiado do Curso de Química – Licenciatura.  A conselheira Liziara da Costa
Cabreira  apresentou  a  composição  do  Colegiado  de  Química  e  informou que  o
Colegiado decidiu incluir mais um discente na composição, todavia, destacou que o
Regimento  Interno  do  Colegiado  de  Química  exige  apenas  um  representante
discente.  Informou também que o  Regimento  Interno do curso será revisado.  O
Presidente  sugeriu  que  seja  contemplada  a  seguinte  informação  na  revisão  do
Regimento  Interno  do  Curso:  no  retorno  das  atividades,  o  docente  afastado,
assumirá  a  posição  ocupada  pelo  professor  que  o  substituiu  no  respectivo
Colegiado. O Conselho aprovou a composição do Colegiado do Curso de Química,
recomendando que o Colegiado faça as alterações necessárias em seu Regimento
Interno,  conforme  estabelece  as  orientações  do  Regulamento  de  Graduação  e
normas superiores.  2.4  Inclusão de uma tarde de atividades de aula no Curso
de Ciências Biológicas do  Campus Realeza.  A conselheira Berta Lucia Pereira
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Villagra solicitou a aprovação do desenvolvimento da atividade “projeto integrador”,
que será realizada no dia 05 (cinco) de dezembro, sábado, no período vespertino. O
conselheiro  Wagner  Tenfen sugeriu  que seja  encaminhada às  Coordenações de
Curso  a  informação  de  que  atividades  letivas  de  reposição  podem também ser
executadas no sábado à tarde. O conselheiro Marcos Antonio Beal sugeriu que cada
Colegiado construa um calendário das atividades regulares programadas para os
períodos compreendidos após as 11:50 do sábado ou aos domingos e feriados e
que  estes sejam  encaminhados  para  apreciação  do  Conselho  de  Campus,
observando o calendário de sessões ordinárias. A conselheira  Tatiana Champion
propôs que o calendário seja encaminhado para ciência da Coordenação Adjunta
dos Laboratórios e da SUHVU após a aprovação pelo Conselho. O pleno aprovou a
atividade do Curso de Ciências Biológicas e os encaminhamentos sugeridos pelos
conselheiros  Marcos Antonio  Beal  e  Tatiana Champion.  2.5  Discussão sobre a
expansão dos cursos no âmbito do  Campus Realeza.  O conselheiro  Marcos
Antonio Beal disse que desde 2013 (dois mil e treze) vem ocorrendo um conjunto de
discussões relativas à expansão do Campus e que o Plano de Expansão elaborado
pelo  Conselho  do  Campus Realeza  e  pelo  Conselho  Comunitário,  culminou  na
elaboração do relatório de sistematização das propostas de expansão da UFFS no
âmbito do CONSUNI. O conselheiro sugeriu que sejam retomados os trabalhos a
partir do Plano de Expansão produzido pelos Conselhos para que o Campus possa
estar apto a pleitear as vagas necessárias para a expansão interna em momento
oportuno.  Disse que, na reunião conjunta do CONSUNI e o Conselho Estratégico
Social (CES), ficou definida a criação de uma regra, que ainda será submetida à
aprovação do CONSUNI, de que os novos  Campi trabalharão com um teto de 04
(quatro) cursos com 03 (três) suplências e que os Campi existentes trabalharão com
um  teto  de  03  (três)  novos  cursos  com  mais  03  (três)  suplências  para  que,
posteriormente, em uma discussão coletiva, o Plano de Expansão da Universidade
seja  desenhado.  Na  sequência,  sugeriu  que  sejam criados  Grupos  de  Trabalho
(GTs) responsáveis pela elaboração dos Projetos Políticos Pedagógicos (PPPs) dos
cursos elencados como prioridades para até 2020 (dois mil e vinte), conforme Plano
de  Expansão  do  Campus Realeza.  O  conselheiro  Wagner  Tenfen  disse  que  a
organização dos cursos, dada no Plano de Expansão, é condizente com os recursos
disponíveis  atualmente  na  instituição.  O  conselheiro  Letiére  Cabreira  Soares
indagou sobre a visão da Reitoria em relação ao viés tecnológico na abertura de
novos cursos no  Campus Realeza,  como é o caso das Engenharias,  Química e
Farmácia. O Presidente disse que as propostas para novos cursos, inseridas no
Plano de Expansão, foram feitas tentando dialogar com a estrutura dos cursos já
existentes. A conselheira Tatiana Champion questionou como se dará a discussão
da expansão externa e qual a situação atual da discussão referente ao  Campus
Palmas.  O  conselheiro  Marcos  Antonio  Beal  expôs  que  houve  um  período  de
candidaturas para novos Campi e que Realeza e Laranjeiras do Sul optaram por não
não pleitear novos Campi da UFFS no Paraná, a fim de priorizar os processos de
expansão  interna  destes  Campi.  Em relação  ao  Campus Palmas,  o  conselheiro
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disse que há possibilidade do Instituto Federal do Paraná (IFPR) – Campus Palmas
ser incorporado à UFFS, porém as discussões a esse respeito não avançaram em
virtude dos cortes orçamentários. O conselheiro Saulo Gomes Thimoteo sugeriu que
seja verificado o montante disponível para a expansão interna do Campus, a fim de
avaliar  a  viabilidade  de  oferta  de  novos  cursos  pela  Instituição.  O  conselheiro
Wagner  Tenfen  sugeriu  que  também  se  constituam  comissões  para  estudo  de
viabilidade  interna  de  cada  uma das  08  (oito)  primeiras  propostas  do  Plano  de
Expansão,  na  perspectiva  de  que  se  trabalhará  com  o  teto  estabelecido  pelo
CONSUNI.  O conselheiro Letiére Cabreira Soares sugeriu que a elaboração dos
PPCs seja realizada pelos GTs que elaboraram o Plano de Expansão. O Conselho
acolheu a proposta de encaminhamento dos conselheiros Wagner Tenfen e Marcos
Antonio Beal. Ficou definido que serão convidados a integrar os Gts, representantes
docentes de outras Instituições de Ensino Superior ou entidades profissionais da
área e que  a Secretaria de Direção e Órgãos Colegiados encaminhará a toda a
comunidade acadêmica e membros dos Conselhos de Campus e Comunitário, um
Memorando Circular com o prazo para as inscrições e calendário de atividades dos
GTs.  2.6  Planejamento  do  Campus para  2016. O  Presidente  apresentou  a
proposta de planejamento e custeio do orçamento para 2016 (dois mil e dezesseis).
Explicou que, a partir de 2016 (dois mil e dezesseis), o custeio será descentralizado,
exceto ao que se refere a compras e obras. Expôs as variáveis elencadas pela Pró-
Reitoria  de  Planejamento  e  que  deverão  ser  abordadas  no  Planejamento  do
Campus. O conselheiro Wagner Tenfen questionou se existe autonomia para migrar
recursos de uma rubrica para outra. O conselheiro Maikel Douglas Florintino disse
que as rubricas de custeio são passíveis de migração de recursos entre si,  com
exceção  de  algumas  que,  por  determinação  legal,  possuem fundos  específicos,
como  por  exemplo  a  assistência  estudantil.  A conselheira  Edinéia  Paula  Sartori
Schmitz disse que a proposta apresentada se trata de um exercício diferenciado de
uma autonomia preexistente e que se preocupa com o fato do Campus não possuir
um setor de contabilidade. A conselheira Amélia Dreyer Machado questionou se na
hipótese  de  restar  dinheiro  no  caixa,  o  Campus poderá  gerenciá-lo  ou  se  os
recursos retornam à União. O conselheiro Maikel Douglas Florintino esclareceu que
o recurso empenhado que sobrar poderá ser reaproveitado no ano subsequente,
porém,  se  ainda  assim  não  for  utilizado,  o  mesmo  retornará  para  a  União.  O
Presidente  informou  que  até  dia  17  (dezessete)  de  novembro  a  PROPLAN
disponibilizará aos Campi as planilhas de recursos para 2016 e que, posteriormente,
as mesmas serão distribuídas a todos os setores, a fim de embasar o processo de
planejamento. 2.7 Apreciação da minuta de edital para eleições do Conselho de
Campus. O Presidente apresentou a minuta do Edital para as eleições do Conselho
de  Campus.  A conselheira  Amélia  Dreyer  Machado  sugeriu  que  este  Conselho
defina  apenas  o  prazo  para  as  inscrições,  sendo  as  demais  informações  do
cronograma  estipuladas  pela  comissão  eleitoral.  Ficou  definido  o  período  para
inscrições de 11 (onze) a 25 (vinte e cinco) de novembro. Para homologação do
resultado final, ficou definida a convocação de Sessão Extraordinária para o dia 14
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(catorze) de dezembro. A comissão será composta com os seguintes membros e
seus respectivos suplentes: a) Letiére Cabreira Soares e Liziara da Costa Cabrera;
b) Martha Menin e Berta Lúcia Pereira Villagra; c) Carlos Eduardo Cereto e Edinéia
Paula Sartori Schmitz; d) Amélia Dreyer Machado e Tatiana Champion. O presidente
e o relator  da comissão serão definidos em sua primeira reunião.  A conselheira
Edinéia Paula Sartori Schmitz propôs que, como nas eleições anteriores do Conselo
de  Campus, o voto seja universal. A conselheira Amélia Dreyer Machado sugeriu
que  a  comissão  eleitoral  acolha  as  sugestões  dadas  pelo  Conselho  e  reveja  a
minuta  do Edital.  O Conselho acolheu a sugestão dada pela conselheira  Amélia
Dreyer Machado. Em razão do tempo, os itens não contemplados nesta pauta serão
discutidos na próxima sessão deste Conselho. Sendo  dezessete horas e trinta e
quatro  minutos foi  encerrada  a  sessão,  da  qual  eu,  Suellen  Karoliny  Sergel,
Assistente  em  Administração,  lavrei  a  presente  Ata  que,  aprovada,  será
devidamente assinada por mim e pelo presidente.

Antonio Marcos Myskiw Suellen Karoliny Sergel
       Presidente         Secretária da Direção e Órgãos Colegiados 

 em exercício
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